

周志高： 从长空卫士到墨海游龙

宁波艺术家
风采录

宁波老年、宁波市文学
艺术界联合会联合出品

今年87岁的周志高出生于湖南省长沙市，5岁在私塾跟着外公学写字，小小年纪竟对写字产生了浓厚的兴趣，到了12岁，周志高便开始写对联，赠送给街坊邻居。他的一生颇有传奇色彩，能文能武，曾参加抗美援朝战争、“解放一江山岛”战役等，并取得了辉煌的战绩。

退休后因对书法依然热爱，他又开始练字，经对楷、行草、隶、篆等字体多年临习，不断有所进步，多次在书画比赛中获金、银、铜奖，其中有一幅《毛泽东诗词长卷》于2015年被天一阁博物馆收藏。

1

初生牛犊不怕虎 朝鲜战场与敌机“空中拼刺刀”

周志高1932年出生于湖南的一个清贫农家，童年是在幸运与不幸中度过的。幸运的是五岁就在外公膝下读私塾开始学写字，为他将来的书法人生打下了坚实基础。

抗战胜利后，投笔从戎的念头在少年周志高的内心深根发芽。1950年6月，朝鲜战争爆发，当时正读初三的周志高毅然报名参加了志愿军。经过严格的政审和体检后，他被选拔为歼击机飞行员，进入航校学习。毕业后，因前线急需飞行员投入战斗，周志高立即投入到朝鲜紧张的作战任务中。

周志高当时驾驶的是苏制米格15喷气式战斗机，虽然战性能出色，但这些刚刚毕业的年轻飞行员，技术和经验都不够，面对的又是装备精良，经历过二次世界大战的美国空军，凶险可想而知。

初生牛犊不怕虎，年轻的长空卫士并没有因此退缩，而是发扬“空中拼刺刀”的精神，与敌人短兵相接。当时他们的任务是保卫鸭绿江大桥和江上的小丰满水电站。大桥是抗美援朝支援前线的咽喉通道，小丰满水电站则是东北地区尤其是朝鲜北部唯一的供电来源，敌人经常对此地狂轰滥炸。周志高和战友们奋勇抗击，不但保卫了大桥和水电站的安全，还击落敌机数架，敌人被打服了，还送了周志高所在部队（即海空雄鹰团的前身）“低空霸王”的绰号。

2

侦察护航样样行 解放一江山岛立奇功

朝鲜战争结束后，周志高已经锻炼成为了一名优秀飞行员。此时东南沿海局势紧张，蒋介石妄想反攻大陆，国民党飞机屡屡来犯，周志高所在部队旋即被派往宁波，进驻庄桥机场，他们将经历另一场伟大的战役。

1955年1月5日，解放一江山岛战役打响，这是中国人民解放军陆海空三军首次联合作战。周志高所在的部队担任对敌空战前线侦察和护航轰炸机的任务。当天早上，周志高和长机马致荣接到去敌占岛屿大陈岛侦察的命令。双机从庄桥机场起飞，先从云上直抵大陈岛上空，然后突然从云隙中高速下降，赶在敌人反应过来前，已经把大陈岛港湾内停靠的军舰数量和位置摸了个一清二楚，然后安全返航。飞机降落后，周志高等2人把敌情进行了准确的汇报，解放一江山岛战役总指挥张爱萍上将当即决定：总攻开始！

经过空中、海上、陆地的浴血奋战，一江山岛的主峰上终于插上了五星红旗，这标志着整个浙江省获得了完全彻底的解放。

一江山岛解放后，周志高和战友们进驻了当时距台湾最近的黄岩路桥机场，随时准备消灭来犯敌机。1955年的秋天，国民党空军四架美制F84战斗机自台山列岛进入，进犯浙南山区，解放军四架歼击机起飞拦截，周志高就是其中一位飞行员。在猛烈的攻击下，敌队长机被打得冒烟坠落，另外几架见势不妙，扭头往海上逃去。

这样惊险的“空中决斗”，在周志高的戎马生涯中还有很多，曾荣立二等功二次、三等功多次。1980年，快50岁的周志高已到飞行最高年龄，不得已告别了热爱的蓝天。翻开厚厚的飞行履历本：安全飞行2100多小时，全天候飞行员、教员、指挥员，这是对飞行技术的最高评定（即特级飞行员）。



3 开启崭新人生 书墨飘香传万里

脱下戎装后，周志高重拾书画和诗词，开启了另一段崭新的人生。周志高很喜欢诗词、楹联艺术，曾反复阅读唐诗、宋词，自学韵律，以及当代伟人毛泽东、陈毅等人的著作，不少名篇他都能背诵如流，他参赛的书法作品，绝大多数是以自作诗词为内容写成的，其中《心画》、《游桂林象鼻山》、《浪淘沙迎澳门回归》、《祖国颂》等均为获奖作品。

诗词的灵感来源于周志高几十年来战斗实践，人文景观游览经历，还有对国内外大事的观点和认识。经过创作、收集、整理、出版，总共花费二十八年时间，《周志高诗词楹联集》出版。

还有一幅“无价之宝”是周志高的经典作品，曾经在北京展览时，有一位商人愿意出200多万的高价买下这幅《毛泽东诗词长卷》，但周志高婉言拒绝了。随后，该作品被天一阁博物馆收藏。

这幅作品长约45米，高约65厘米，以作品篆书、隶书、行书三种书体书写《沁园春·雪》、《卜算子·咏梅》、《水调歌头·重上井冈山》等毛主席诗词共43首。该作品以篆书为主，用笔浑厚苍茫，章法跳跃跌宕，给人一种朴茂刚劲，端庄秀美之感。为创作此长卷，周志高不仅熟练背诵毛泽东诗词内容，还逐字查阅了《商周金文选》，遍临各类商、西周时代的青铜器铭文。据了解，该作品从初稿到最后完成总耗时长达十年。

如今，周志高在徐戎干休所休养，他时常勉励周边喜欢写字的老同志，每天至少坚持站一个小时创作书法，这是一个不可多得的养生好习惯。另外，在他的联系和组织下，徐戎干休所书画展已举办了近20个年头，书香飘至甬城的各个角落。 记者 陈韬 徐丽文

快来加入康乐老年俱乐部 文化养老让您尽享夕阳红

2019年俱乐部会员开始续费啦!

办理会员即送
三重大礼



达人村旅游门票一张



明目枸杞一袋



浩迈富硒鲜米体验装一份

此外还有牙博士为我们提供的特制环保袋



会员权利：1. 优先参加宁波老年报组织的各类免费活动；2. 宁波老年报组织的各类收费活动，均可享受会员价；3. 会员均可填写心愿卡，我们将在所有心愿中筛选出十大心愿，在2019年春节前给予实现。

报名地址：宁波市海曙区鼓楼永寿街6号 宁波老年读者俱乐部 报名电话：87167337 报名时间：工作日上午9:00-11:30 下午1:30-4:00